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УДК: 331.45: 657.47.  

Даньків Й.Я., Остап’юк М.Я., Остап’юк П.Ю.  

ОБЛІК ВИТРАТ В ПРОМИСЛОВОСТІ НА ОХОРОНУ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА ТА ПОКРАЩЕННЯ ТЕХНОЕКОЛОГІЧНОЇ СИТУАЦІЇ  
В роботі розкривається зв'язок екології з економічними дисциплінами, зокрема обліком, аудитом, аналізом в 

плані контролю і обліку витрат, пов’язаних з охороною і покращенням зовнішнього середовища з метою 

зменшення факторів забруднення довкілля. Значна увага у статті звернута на особливості відображення в 

бухгалтерському обліку господарських операцій, що пов’язані з екологією та охороною і покращенням 

зовнішнього середовища.  

Ключові слова: екологія, облік, довкілля, витрати, фінансування, промисловість, фактори, технологія, 

рахунки, звітність, стандарти.  

Постановка проблеми.© Сучасна екологія – складноорганізована система екологічних знань, яка 

поєднує в собі всі точні, природничі, гуманітарні, соціальні, а також економічні науки з метою 

розв’язання як локальних, так і світової екологічної проблеми. За структурою екологія поділяється 

на цілий ряд напрямків і класифікується за різноманітними ознаками. Витрати на охорону 

довкілля досить значні і зростають з кожним роком, тому, безперечно, без обліку цих витрат, 

контролю за їх фінансуванням і витрачанням, ефективністю вкладень неможливо обійтись. В 

зв’язку з цим екологами і економістами в галузі обліку, аудиту та аналізу слід шукати спільні 

точки дотику.  

© Даньків Йосип Якимович, к.е.н., професор, завідувач кафедри обліку та аудиту, ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет», тел.: +380506712549, e-mail: yosyp.dankiv@uzhnu.edu.ua  

Остап’юк Мирослав Ярославович, к.е.н., професор кафедри обліку, аудиту та фінансів, Карпатський 

інститут підприємництва університету «Україна», тел.: +380988203332, e-mail: mirek8844@gmail.com  

Остап’юк Павло Юрійович, студент спеціальності екологія та охорона навколишнього середовища, 

Національний університет «Львівська політехніка», тел.: +380673514686, e-mail: Ostapsonp@gmail.com  



 

Охорона навколишнього середовища – це давно не тільки актуальна чи модна наукова тема. 

Вона перетворилась, і з кожним роком все більше загострюється як глобальна проблема. Якщо не 

боротись з наслідками, які породив науково-технічний прогрес: розвиток промисловості, розробка 

родовищ, урбанізація, надмірні навантаження на природні ресурси і т.п., то забруднення довкілля, 

викиди в атмосферу та гідросферу приведуть до техногенної катастрофи.  

Заходи, які нам пропонує екологія в плані охорони здоров’я і зокрема ті, які стосуються 

нашого дослідження, це лиш один напрямок діяльності, а саме комплексна охорона 

навколишнього середовища на рівні  

господарюючих суб’єктів промисловості. Автори не розглядають проблему глобально, 

населений пункт, регіон, держава, а локально. Але позитивні зрушення в обмежені викидів 

підприємствами в атмосферу та гідросферу будуть мати безперечно позитивний вплив на 

покращення загального екологічного стану. В підсумку вирішення локальних екологічних 

проблем дозволять вирішити їх і в глобальному планетарному плані.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогоднішній день даною проблемою 

займаються такі вчені як: Джигерей В. [5], Сторожук В., Яцюк Р., Клименко М., Прищепа А., 

Вознюк Н., Беренда І., Сухарев С. [5], Чундак С. [11], Сухарева О. [11],, Даньків Й. [3], Жук В. [6], 

Івахів Ю, Лучко М. [2], Остап'юк М. [3] та інші. Є необхідність об’єднати зусилля науковців і 

розробити нові підходи до бухгалтерського обліку промислових підприємств щодо витрат на 

охорону зовнішнього середовища та покращення техноекологічної ситуації, до чого прагнули 

авторі статті.  

Формулювання цілей статті. За мету поставлено впорядкувати систему бухгалтерського 

обліку і звітності промислових підприємств щодо витрат на екологію, охорону зовнішнього 

середовища та покращення техноекологічної ситуації на локальному рівні стосовно практичної 

техноекології, яка займається безпосередньо вивченням техногенних факторів забруднення 

довкілля.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Господарська діяльність історично на всіх 

рівнях і у всіх проявах, і як би ми цього не хотіли здійснює забруднення навколишнього 

середовища. В процесі діяльності людини забруднюється навколишнє середовище, повітря, 

природні ресурси.  

З роками і віками рівень забрудненості досяг катастрофічних наслідків. Фактично на планеті 

утворилась загрозлива, кризова ситуація.  
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І екологи однією з основних причин справедливо називають збільшення об’єму і розмірів 

викидів та відходів. Не меншою бідою і причиною забруднення є використання недосконалих 

технологій. Не відпрацьований механізм, який би контролював і обмежував підприємства в 

забрудненні навколишнього середовища [11].  

Нещодавно на міжнародній конференції в Пряшівській вищій школі міжнародного 

підприємництва (Словаччина) [12] розглядались проблеми прикордонної промислової діяльності 

країн центральної та східної Європи. На першому місці стояла екологічна безпека країн-учасниць. 

Була запропонована, а в багатьох країнах вже введена квота на допустимий рівень і річний об’єм 

забруднень. Перевищення квоти передбачає цілу систему значних штрафів для підприємства. 

Таким чином, вирішення проблеми почалось з формування юридичної бази. І це дало конкретні 

результати. Держава дієво стала на захист суспільних інтересів з охорони довкілля. Звести до 

мінімуму свої витрати на охорону навколишнього середовища шляхом скидання відходів і викидів 

вже не вдається і не вигідно, потрібно врешті решт будувати сучасні споруди чи вдосконалювати 

технологію виробництва.  

Першочерговим завдання держави повинен стати суворий контроль за дотриманням 

встановлених екологічних норм і квот. Для цього необхідно чітко мати обґрунтовані і розроблені 

на основі наукових досліджень заходи в галузі охорони навколишнього середовища.  

Вважаємо, що Міністерство фінансів України разом з Міністерством екології і Державною 

екологічною службою мають погодити розмір необхідних фінансових коштів на екологічні 

потреби й покриття екологічних витрат.  



Екологічні витрати підприємства, на нашу думку, повинні поділятись на два напрямки. 

Перший напрямок - це витрати на природоохоронну діяльність (капітальні та поточні витрати на 

попередження та усунення і профілактику негативного впливу господарської діяльності на 

навколишнє середовище).  

Другий напрямок - це безпосередньо екологічні витрати (екологічні платежі та збори, 

витрати на природоохоронну діяльність, експортно-економічна оцінка наслідків забруднення і 

погіршення стану навколишнього середовища, платежі за використання природних ресурсів, 

штрафи і санкції за наднормативні викиди і відходи, компенсаційні виплати фізичним та 

юридичним особам, економічний збиток від забруднення).  

Таким чином, крім позицій, на сьогоднішній день немає суворих, регламентованих підходів 

та юридичної бази щодо їх обліку, як його вже назвали деякі «революціонери» екологічним. За 

такої ситуації з пропозиціями можна зайти досить далеко. В плані рахунків бухгалтерського 

обліку витрати на охорону зовнішнього середовища та покращення техноекологічної ситуації ще 

не визначені юридично як об’єкт обліку, тобто немає рахунку.  

Безперечно рахунок з подібною назвою повинен бути передбачений в плані рахунків 

бухгалтерського обліку. Тому, вважаємо, що не доцільно мати п’ять різних синтетичних рахунків, 

пов’язаних з природоохоронною діяльністю і тим самим не буде переобтяжений рахунковий план. 

Це не дозволяє якісно здійснювати контроль, аналіз, аудит за витратами та втратами.  

Перед тим як дати наші пропозиції щодо ведення обліку витрат на охорону довкілля та 

покращення техноекологічної ситуації, звернемось до «революціонерів»: як немає окремого обліку 

церковного, монастирського і ще якогось, так і немає екологічного. Тим більше, ніяк неможна 

ставити його в один ряд з видами господарського обліку: оперативно-технічним, це зовсім не 

скромно, якщо не більше. Бухгалтерський облік в свою чергу поділяється теж за видами діяльності 

та галузями. Він може бути на державному рівні екологічним обліком за видом діяльності, а на 

підприємстві це лиш обліковий об’єкт певної частини господарської діяльності підприємства, який 

надає фінансову і облікову інформацію з даної сфери господарської діяльності.  

Функції бухгалтерського обліку в екологічній діяльності підприємства забезпечують 

контроль за витратами, здійснюють менеджмент та контролюють природоохоронні заходи, дають 

інформацію як поточну, так і звітну.  

Щодо обліку витрат на охорону зовнішнього середовища та покращення техноекологічної 

ситуації промисловими підприємствами в нашому баченні. Вище автори назвали основні 

напрямки, за якими здійснюються екологічні витрати. Однак досі не розроблені ані показники, ані 

системи обліку, які б в певній мірі відображали взаємодію економічних важелів та навколишнього 

природного середовища. Тому є нагальна потреба у вирішенні цієї проблеми. Для цього на 

промислових підприємствах необхідно налагодити системи бухгалтерського обліку з урахуванням 

екологічної складової, тобто з розширенням його об’єктів. Це дозволить керівництву підприємства 

отримати необхідну інформаційну базу для прийняття ефективних управлінських рішень щодо 

його екологічного стану та діяльності.  
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Вважаємо, що екологічна діяльність повинна бути включена в систему бухгалтерського 

обліку, аудиту і контролю. Для цього необхідно, щоб рахунки бухгалтерського обліку відповідали 

наступним вимогам:  

відображали вплив витрат, ризиків та зобов’язань, 

обумовлених природоохоронною діяльністю, на фінансовий стан промислових підприємств;  

екологічних заходів і витрат, пов’язаних з екологічною діяльністю;  

розподілу природоохоронних витрат таким чином, щоб інвестиційні рішення базувались на 

об’єктивних та реальних витратах, втратах та доходах.  

Екоефективний режим роботи знижує вплив підприємства на стан навколишнього 

середовища, одночасно підвищує його прибутковість. Промислові підприємства можуть мати 

переваги в конкурентній боротьбі за умови спроможності доказати, що їх продукція безпечна в 

екологічному аспекті. Таким чином екологічна складова, як об’єкт бухгалтерського обліку 

промислових підприємств є базою стабільного росту і розвитку їх.  



Нещодавно, на сторінках фахового журналу «Бухгалтерський облік і аудит» [3], автори 

розглядали організаційно-правові та обліково-аналітичні аспекти охорони праці на підприємстві і 

за такою схемою пропонуємо організувати і облік витрат на охорону навколишнього середовища. 

Як зазначено вище, такий облік підприємствами не здійснюється, в той же час облік витрат на 

охорону праці сьогодні ведеться на трьох синтетичних рахунках: 91 «Загальновиробничі витрати», 

92 «Адміністративні витрати», 94 «Інші витрати операційної діяльності».  

Пропонуємо з метою узагальнення витрат і джерел їх фінансування всі витрати 

сконцентрувати на окремому субрахунку «Витрати на охорону навколишнього середовища та 

праці» в складі рахунку 91 «Загальновиробничі витрати». Джерела їх фінансування відображати на 

рахунку 474 «Забезпечення майбутніх витрат та платежів» («Забезпечення інших витрат та 

платежів»), створивши для цього фонд або фонди охорони навколишнього середовища та праці за 

рахунок інвестицій, резерву та інших джерел.  

При створенні резерву цих витрат доцільно виходити з розрахунку середньорічної їх 

питомої ваги в затратах на виробництво. При цьому пропонуємо відображати створення такого 

резерву записом Дебет рахунку 91 «Загальновиробничі витрати» і Кредит рахунку 474 «Фонд 

охорони навколишнього середовища та праці».  

При надходженні коштів у фонд з інших джерел пропонуються наступні бухгалтерські 

проведення (записи):  

Дебет рахунку 43 «Прибуток використаний у звітному році – відрахування з прибутку; 

Дебет рахунку 48 «Цільове фінансування і цільові надходження»; - асигнування з бюджету та 

позабюджетних фондів; Дебет рахунку 493 «Інші страхові платежі – за рахунок страхових 

платежів і Кредит рахунку 474 «Фонд охорони навколишнього середовища та праці».  

Поточні витрати і штрафні санкції списуються відразу за рахунок «Фонду охорони 

навколишнього середовища та праці». Капітальні витрати пропонуємо попередньо обліковувати 

на рахунку 15 «Капітальні інвестиції», а потім списувати за рахунок фонду наступним записом: 

Дебет рахунку 474 «Фонд охорони навколишнього середовища та праці» і Кредит рахунку 15 

«Капітальні інвестиції».  

Наші пропозиції - це лише перші, але так необхідні кроки щодо відображення в обліку 

витрат на охорону довкілля в системі бухгалтерського обліку промислових підприємств. 

Необхідно у Положенні (стандарті) бухгалтерського обліку 16 «Витрати» доповнити вимогами, які 

ставляться до обліку на охорону довкілля. Це дозволить розв’язати обліково-правову проблему 

цього об’єкту обліку.  

Сьогодні як не існує обліку витрат промислових підприємств на охорону зовнішнього 

середовища, так і відсутня повністю будь-яка бухгалтерська звітність як фінансового так і 

управлінського характеру.  

Екоефективний режим роботи підприємства набагато зменшує негативний вплив на 

довкілля і одночасно покращує його фінансовий стан. Однак ефективність може бути визначена за 

належної організації обліку ековитрат і точної інформації з природоохоронних витрат.  

Відсутність в діючих українських балансах промислових підприємств інформації з 

природоохоронних витрат впливає негативно на рівень довіри до бухгалтерських балансів. Це 

також негативно відображається на збільшенні обсягів фінансування з боку інших інвесторів.  

Проблема екозвітності в нашій країні є найбільш неопрацьованою, практично 

недослідженою. Є певні потуги в цьому плані, зокрема передбачається монетаризація впливів, 

складання матеріальних та енергетичних балансів. 
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На нашу думку, зміст якісних характеристик повинен бути визначений стандартами 

бухгалтерського обліку для фінансових звітів. Вважаємо, що для цього необхідно 

реструктурузувати Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід), (форма N 2).  

Вирішення названих вище проблем обліку і звітності в повних масштабах дадуть 

можливість користувачам отримувати необхідну інформацію про стан охорони довкілля та 

зменшення екологічних втрат. Це також дозволить забезпечити проведення системного аналізу, 

контролю та аудиту цієї важливої ділянки виробничої діяльності підприємства.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. З метою розширення зв’язку екології з 

економічними науками в плані забезпечення користувачів об’єктивною повною та реальною 



інформацією про стан діяльності промислових підприємств з різноманітних видів 

природоохоронної діяльності авторами статті пропонується:  

навколишнього середовища та праці»;  

середовища та покращення 

техноекологічної ситуації;  

 

рахунок введення до нього додаткових показників на охорону зовнішнього середовища та 

покращення техноекологічної ситуації.  

Автори повністю заперечують застосування поняття «екологічний облік» для окремих 

господарюючих суб’єктів. На нашу думку, це складна і значна частина бухгалтерського обліку, 

яка можливо з часом, буде потребувати в штатах бухгалтерії – бухгалтера-аналітика з обліку, 

аналізу та контролю витратна охорону довкілля та інші екологічні витрати. Цю справу не можна 

відкладати, адже ситуація критична.  

В своїх наступних публікаціях вважаємо за доцільне підняти полеміку відносно обліково-

правового аспекту даного питання, зокрема щодо підготовки окремого Національного положення 

(стандарту) «Витрати на охорону навколишнього середовища та праці», а також запропонувати 

чітку систему обґрунтованих витрат на охорону довкілля. Для цього важливо забезпечити 

необхідний тісний зв'язок з всіма тими, хто має відношення і гріхи до навколишнього середовища, 

крім екологів і економістів звичайно. Проблема не те, що актуальна і багатофакторна, вона 

нагальна і потребує колективного науково-практичного розв’язку уже сьогодні.  
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Section 6. ACCOUNTING AND AUDITING 

ANNOTATION 
 

Dankiv Yo., Ostapyuk M., Ostapyuk P.  

INDUSTRY ACCOUNTING OF COSTS RELATED TO THE ENVIRONMENTAL 

PROTECTION AND IMPROVEMENT OF THE TECHNICAL AND ECOLOGICAL 

SITUATION  
The paper reveals the relationship of ecology with economic disciplines, including accounting, 

auditing, analysis in terms of control and accounting expenses related to the protection and 

improvement of the environment in order to reduce environmental pollution factors. Much 

attention in the paper is paid to the peculiarities of reflection of business transactions related to 

the protection and improvement of the environment in the accounting. The driving force of the 

mankind history has always been the production of wealth, because society exists and develops 

through continuous renewal and repetition of different industrial or social processes. At first 

stages of human development primitive material production almost did not bring any harm to the 

environment. With the development of the ancient civilizations of Egypt, Babylon, Judea, 

ancient Greece and Rome almost there were also no changes in the organization of production in 

terms of its technical perfection and harm to the environment. Although to a certain extent the 

scope of human presence and impact on the environment gradually began to expand. Beginning 

of environmental tragedy brought the industrial revolution of the late eighteenth and early 

nineteenth century. It opened a new era in the development of theory and practice of 

management and production, but forgot about the environment. The invention of the steam 

engine by James Watt in 1764 provided a source of energy for industrial enterprises and 

transportation. The era of the atmosphere and hydrosphere pollution has begun. It was beginning 

of reflection on such property of ancestors who absolutely did not think about descendants. 

Scientists became interested in this problem in the nineteenth century. 150 years ago in 1866 the 

German biologist Ernst Hekelen for the first time proposed the term ecology. He grounded 

directly proportional dependence of the negative impact of human activities in its area. Today the 

situation has become of catastrophic proportions. Everything that was accumulated by 

generations can lead to planetary collapse. The international community in the course of time is 

more worried for the environment, safety, health and lives of future generations, although the 

situation is still not controlled. One of the most important environmental initiatives was the 

system of MS ISO 14000, which emerged in 1996 and aims to reduce harmful impacts on the 

environment through improved environmental "behavior" of firms, creation of state 

environmental policy, clarifying the terms of international trade. The system of standards is 

oriented on environmental management, the use of certain tools of environmental monitoring and 

evaluation of the company, in evaluating the environmental impacts of products at all stages of 

its life cycle. The EU announced its intention to allow entrance of products to their market of 

only those companies that are certified by ISO 14000 International Standard. Ecology as science 

and practice, should act as expediter in conjunction of science on which it is based as a 

theoretical discipline and in conjunction of spheres of human activity on protection and 

preservation of the environment. This is referred in this article. If philosophy, mathematics - the 

fundamental science, on which all others are based, Ecology exactly the same as the economy - 

applied science, which constantly are under improvement, enrichment and development, 

absorbing the necessary elements of both fundamental and applied sciences, in constant 

relationship to the needs of society.  

Keywords: ecology, accounting, audit, economic analysis, environmental costs, industry factors, 

accounts, practical ecology, environmental trends, reporting standards. 



 

Серія Економіка. Випуск 1 (47).                                                                  544 

АННОТАЦИЯ 

Данькив Й.Я., Остапьюк М.Я., Остапьюк П.Ю. 

УЧЕТ ЗАТРАТ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ОХРАНУ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И 

УЛУЧШЕНИЕ ТЕХНОЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 

В статье раскрывается связь экологии с экономическими дисциплинами, в частности, 

учетом, аудитом, анализом в плане контроля и учета расходов, связанных с охраной и улучшением 

окружающей среды с целью уменьшения факторов загрязнения окружающей среды. Значительное 

внимание в статье обращено на особенности отражения в бухгалтерском учете хозяйственных 

операций, связанных с охраной и улучшением окружающей среды. Двигателем истории 

человечества всегда было производство материальных благ, поскольку общество может 

существовать и развиваться благодаря непрерывному обновлению и повторение тех или иных 

производственных или социальных процессов. На первых порах развития человечества 

материальное примитивное производство практически не приносили вреда окружающей среде. С 

развитием древних цивилизаций Египта, Вавилона, Иудеи, Древних Греции и Рима практически 

тоже не происходило никаких изменений в организации производства в плане его технического 

совершенствования. Хотя в определенной степени постепенно начала расширяться сфера 

присутствия и влияния человека на окружающую среду. Начало возможной экологической 

катастрофы принесла промышленная революция конца ХVІІІ- начале X Xв. Она открыла новую 

эпоху в развитии теории и практики организации и управления производством, но совсем забыла 

об окружающей среде. Изобретение парового двигателя Джеймса Уатта в 1764 г. обеспечило 

источником энергии на промышленных предприятиях и транспорте. Началась эра закопчення 

атмосферы и загрязнения гидросферы. Начали задумываться над таким достоянием предков, 

совершенно не думали о потомках. В X X в. этой проблемой заинтересовались ученые. Впервые 

еще 150 лет назад, в 1866 г., немецкий биолог Эрнест Гекелен предложил термин экология. Он 

обосновал прямо пропорциональную зависимость негативного влияния деятельности человека на 

его ареал. Сегодня ситуация приобрела катастрофические размеры. Все, что аккумулировалось 

поколениями, может привести к планетарному коллапсу. Мировое общество все больше 

беспокоится состоянием окружающей среды, безопасности здоровья и жизни следующих 

поколений, хотя ситуация еще не является управляемая. Одной из значительных природоохранных 

инициатив стала система МС ИСО 14000, которая возникла в 1996г. 
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Она имеет целью уменьшение вредных воздействий на окружающую среду через улучшение 

экологического «поведения» фирм, создание государственной экологической политики, уточнение 

условий международной торговли. Система стандартов ориентирована на экологический 

менеджмент, использования определенных инструментов экологического контроля и оценки 

деятельности предприятия, на оценку экологических воздействий продукции на всех стадиях ее 

жизненного цикла. ЕС объявил о своих намерениях запускать на рынок стран Содружества 

продукцию только тех фирм, которые сертифицированы по МС ИСО 14000. Поэтому, экология 

как наука и практическая, должна выполнять роль диспетчера в связке наук, на которых она 

опирается как теоретическая дисциплина и в связке сфер деятельности человека по охране и 

сохранению окружающей среды. Об этом говорится в данной статье. Если философия, математика 

- фундаментальные науки, на которых основываются эти другие, то экология равно как и 

экономика - прикладные науки, которые постоянно находятся в стадии совершенствования, 

обогащения и развития, вбирая в себя необходимые элементы как фундаментальных, так и 

прикладных наук, находясь в постоянной взаимосвязи с целью удовлетворения потребностей 

общества. 

Ключевые слова: экология, учет, окружающея среда, расходы, финансирование, пром 


